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                            บทที่  2.5 พลังงานศักยทางไฟฟาและศักยไฟฟา 
 
2.5.1 พลังงานศักยทางไฟฟา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                       พิจารณาการเคลื่อนที่ของประจุไฟฟา Q  ภายในสนามไฟฟา  Ev โดยมีแรงภายนอก   
F
v  กระทําใหเคลื่อนที่ไปตามเสนทาง  ab    ดังรูป  ณ  ตําแหนงหนึ่ง ในเสนทางการเคลื่อนที่  ซ่ึง  

E
v และ  Fv  ทํามุม φ และ θ  กับเสนสัมผัส ab  ณ ตําแหนงนัน้ตามลําดับ จะมีแรงในแนวสัมผัส  

θφ coscos QEFFt +=   และแรงในแนวตั้งฉากกับเสนสัมผัส  θφ sinsin QEFFn +=   
กระทําตอประจุไฟฟา Q 
                       แรงในแนวตั้งฉากกับเสนสมัผัส : Fn :  มีผลตอทิศทางการเคลื่อที่ แตไมมีผลตอ
ความเร็วในการเคลื่อนที่ของประจ ุ   สวนแรงในแนวสัมผัส : Ft :  จะทาํใหประจ ุQ เคลื่อนที่ดวย
ความเรงคาหนึ่ง  ถาประจุไฟฟา  Q เคลื่อนที่ไปเปนระยะ dl  ตามแนวเสนสัมผัส  จากกฎขอที่สอง
ของนิวตัน  จะได Ft =  ma  โดย m = มวลของประจุไฟฟา Q  
                        และ  

dL
dvv

dt
dL

dL
dv

dt
dva =⋅==   

               ดังนัน้   
dL
dvmvQEF =+= θφ coscos   หรือ   
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               จึงได  LdEQLdF
vvvv

⋅+=         หรือ        LdEQmvdLdF
vvvv

⋅−⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 2

2
1  

=⋅ LdF
vv

Q งาน(คานอยๆ)จากแรงภายนอก : dw: และ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ 2

2
1 mvd  = พลังงานจลน (คานอยๆ) 

ของประจุไฟฟา : pdE  
                    และจากกฎการคงตัวของงาน-พลังงาน: งานที่ทํา = ผลบวกของพลังงานจลนและ
พลังงานศักยทีเ่ปลี่ยนไป     LdEQ

vv
⋅−   จึงเปนพลังงานศักยทางไฟฟา(คานอยๆ)ของประจุไฟฟา 

Q (du)                      ∴ LdEQdu
vv

.−=  
          พลังงานศักยไฟฟา ของประจุไฟฟา Q   เมื่อเคลื่อนประจุไฟฟา Q  จาก  a  ไป  b  ใน

สนามไฟฟาความเขม  Ev   จึงมีคาเปน   ∫ ∫ ⋅−=−=
b

a

b

a
ab LdEQUUdu

vv  

                  ถา a  อยูที่ระยะอนันต  ; Ua=  0  จึงได ∫
∞

⋅−=
b

b LdEQU
vv  

                 เนื่องจาก b  เปนจดุใดๆ ในสนามไฟฟา สมการทั่วไปของพลังงานศักยทางไฟฟา ณ จุดๆ 
ในสนามไฟฟา จึงเขียนไดเปน   ∫ ⋅−= LdEQU

vv  
                ดังนัน้  “ พลังงานศักยทางไฟฟาของประจุไฟฟา ณ จุดใดๆ ในสนามไฟฟาหมายถึง งาน
ในการเคลื่อนประจุนั้นตานแรงทางไฟฟาจากสนามไฟฟา จากระยะอนันตมายังจดุนั้น” 
                   dudEdw K +=Q   ในกรณีที่เปนการเคลื่อนประจุจากจดุหนึ่งไปหยุด  ณ  อีกจุด
หนึ่งในสนามไฟฟา หรือ เคลื่อนประจุดวยความเรว็คงที ่: 0=KdE  (พลังงานจลนไมเปลียน
แปลง) จะได     LdEQdudw

vv
⋅−==  

                          และ   ∫ ⋅−= LdEQw
vv  

 
 
2.5.2 ศักยไฟฟา 

(1) ศักยไฟฟา (V)   ศักยไฟฟา  ณ  จุดใดๆ ในสนามไฟฟา  หมายถึง   “ พลังงานศักยทาง
ไฟฟา ของประจุทดสอบ :Q ตอหนวยประจุทดสอบ ณ จุดนั้น ในสนามไฟฟา”  
            ดังนั้น   ศักยไฟฟา ณ จุด ใดๆ  ในสนามไฟฟา  ∫−== Ld

Q
EQ

Q
uv

v
v
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                                      หรือ    ∫ ⋅−= LdEv
vv  

           จากสมการที่ได อาจไหนิยามศกัยไฟฟาไดอีกอยางวา ศักยไฟฟา  ณ จุดใดๆ ใน
สนามไฟฟา หมายถึง “ งานตอหนวยประจุในการเคลื่อประจุทดสอบตานแรงทางไฟฟา 
จากสนามไฟฟา จากระยะอนันตมายังจดุนั้นในสนามไฟฟา ” 
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(2) ความตางศักยไฟฟา : ความตางศักยไฟฟา ระหวาง 2 จุดใดๆในสนามไฟฟา คือผลตาง
ของศักยไฟฟาระหวาง 2 จุด นั้น 

                    จากสมการที่    ∫ ⋅−=−
b

a
ab LdEQUU

vv
'  

                                     จะได     ∫ ⋅−=−
b

a

ab LdE
Q
U

Q
U vv

''  

                               หรือ         ∫ ⋅−==−
b

a
baab LdEvvv

vv  

 
 (3) ศักยไฟฟาระบบประจุตางๆกับสมบัติอนุรักษณของสนามสถิตย 

        จากสมการ  ∫ ⋅−=
b

a
ba LdEv

vv   เปนเรื่อนาคิดวา ความตางศักยระหวาง 2 จุดใดๆ ใน

สนามไฟฟาขึน้อยูกับเสนทางในการเคลื่อนประจ(ุทดสอบ) ระหวางจดุทั้งสองหรือไม นั่น
คือ ความตางศักยระหวาง 2 จุดใดๆ ในสนามไฟฟาจะมหีลายคาหรือเพียงคาเดยีว  ซ่ึงจะ
พิจารณากนัตอไป  

3.1 ศักยไฟฟาของจุดประจุ 
                         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                         พิจารณาการเคลื่อนประจุทดสอบ  'Q     จาก a    ไป  b      ในสนามไฟฟาของจุด
ประจ ุ Q จาก   จาก a    ไป  b      ตามเสนทางดงัรูป ∫ ⋅−=−

b
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                          และถา  a เปนจุดที่ระยะอนนัต  ; Va = 0 , 1/r = 0  เนื่องจากจุด  b   เปนจดุใดๆ 
ในสนามไฟฟา ศักยไฟฟา  ณ จุด ใด ๆ ในสนามไฟฟาของจุดประจ ุ ซ่ึงอยูหางจากจุดประจเุปน
ระยะ r จึงมีคาเปน               

r
Qv

oπε4
=   : เทียบกับระยะอนันต 

                 แตถาเลือก a เปนจดุอางอิง(เทียบกับb ) ; 
14 r

Qv
o

a πε
=    จึงเปนคาคงที่  แทนดวย Co    

ศักยไฟฟา  ณ  จุดใดๆ ในสนามไฟฟาของจุดประจเุทียบกับจุดๆหนึ่งในสนามไฟฟาจะมีคาเปน  
                     O

o

C
r

Qv +=
πε4

: เมื่อไมกําหนดจุดอางอิงศูนย 

 
3.1 ศักยไฟฟาของกลุมจุดประจุ 
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                         พิจารณาการเคลื่อนประจุทดสอบ  Q’  จาก  a ไป  b  ในสนามไฟฟาของกลุมจุด
ประจ ุ  QnQQQ ,.....3,2,1   ที่กระจายอยางไมตอเนื่อง  ถาความเขมสนามไฟฟาลัพธ จากกลุม
จุดประจ ุ ณ ตําแหนงใดๆ เปน  Ev   จะได nEEEEE

vvvvv
++++= ...321   เมื่อ  

nEEEE
vvvv

,...3,2,1        เปนความเขมสนามไฟฟาจากจดุประจุ QnQQQ ,.....3,2,1   ณ 

ตําแหนงนั้น จะได          ∫ ⋅−=−
b

a
ab LdEVV

vv      =     ( )∫ ⋅++++−
b

a

LdnEEEE
vvvvv

...321  

                                                        =   ∫ ∫ ∫ ∫ ⋅−⋅−⋅−⋅−
b

a

b

a

b

a

b

a

LdnELdELdELdE
vvvvvvvv

...321  

                  ถา a เปนจุดที่ระยะอนันต และ b  เปนจุดใดๆ ในสนามไฟฟา โดยอาศัยผลจากกรณี
ศักยไฟฟาของจุดประจจุะไดวา ศักยไฟฟา  ณ จุดใดๆ ในสนามไฟฟาของกลุมจุดประจุที่อยูหางจาก
จุดประจ ุ QnQQQ ,.....3,2,1   เปนระยะ  nrrrr ,...,3,2,1   ตามลําดับ มีคาเปน 
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                 ผลจากการพจิารณาศักยไฟฟาจากจุดประและกลุมจุดประจสุรุปไดวา   ความตางศักย
ระหวาง 2 จุดใดๆ ในสนามไฟฟา ขึ้นอยูกบั  r    เทานั้น  ไมขึ้นกับ  θ  และ   φ   แสดงวาขึ้นอยูกับ
ตําแหนงเทานัน้ ไมขึ้นกับเสนทาง  วา   ความตางศักย ระหวาง 2 จุดในสนามไฟฟา จึงมีไดคาเดยีว  
ทําใหแนวคดิเกี่ยวกับศักยไฟฟามีประโยชนมาก เพราะนอกจากไมขึน้กับเสนทางในการเคลื่อน
ประจุทดสอบแลว ยังเปนปรมิาณสเกลารดวยจึงไมตองเกีย่วของกับทิศทางทําใหพจิารณาใดงายขึ้น 
 
3.3  ศักยไฟฟาของประจุไฟฟาท่ีกระจายอยูอยางตอเนื่อง 
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                     ถาประจุมีการกระจายทั่วปริมาตรที่จํากัด ซ่ึงความหนาแนนประจ ุ ( )3/ mCρ  รูคา
แนนอนแลว  ศักยที่จดุภายนอกสามารถหาคาได ในการหาคานั้น ประจุเล็กๆที่จุดใดๆ ภายใน
ปริมาตรนั้น ถูกกําหนดที่จดุ   P ดังรูป  ดังนั้น    

R
dQdv

oπε4
=  

                การอินทิเกรททั่วทั้งปริมาตรจะไดศักยรวมที ่จุด P  
                                                          ∫= v

o R
dvV
πε
ρ

4
 

                      ซ่ึง  dQ   ถูกแทนโดย dvρ  และ  R ในที่นี้เปนระยะทางจาก dQ ไปยังจุด P  
ซ่ึงR มักจะเปลี่ยนคาจากจดุหนึ่งไปยังอกีจุดหนึ่งตลอดทั้งปริมาตรนั้น  ดังนั้น  R นี้จะไมสามารถ
ถูกยายออกมานอกอินทิแกรนดได 
 
3.4 สมบัติอนรัุกษของสนามไฟฟาสถติย 
              การที่ความตางศักยระหวาง 2 จุดใดๆ ในสนามไฟฟาสถิตยไมขึ้นกับเสนทาง ขึ้นกับ
ตําแหนงเพียงอยางเดยีว แสดงวาสนามไฟฟาสถิตยเปน “ สนามอนุรักษ”    เชนเดยีวกับสนามความ
โนมถวง สมบัติอนุรักษของสนามไฟฟาสถิตยแสดงไดโดยอินทกิรัลเชิงเสนรอบเสนทางปด 
abcda  
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                 จากรูป               ∫ ⋅−=
acd

ba LdEV
vv   และ  ∫−=

adbba LdEV
vv  

                   ∫ ∫ ⋅−=⋅−∴
acb adb

LdELdE
vvvv        หรือ    ∫ ∫ =⋅−⋅

acb adb
LdELdE 0
vvvv  

      
           แต  ∫ ∫ ⋅−=⋅

adb bda
LdELdE
vvvv     ดังนั้น  ∫ ∫ =⋅+⋅

acb bda
LdELdE 0
vvv  

    
           หรือ  ∫ =⋅

acbda
LdE 0
vv      แสดงวาอินทิกรัลของ LdE

vv
⋅   รอบเสนทางปดเปนศูนย 

                           ∫ =⋅ 0LdE
vv     จึงเปนสมการแสดงสมบัติอนุรักษของสนามไฟฟาสถิตย 

 
2.5.3 Potential  Gradient 
                    ความตางศักยระหวาง 2 จุดใดๆ    b   และ   a  ในสนามไฟฟาหาไดจากสมการ 

∫ ⋅−=
b

a
ba LdEV

vv   ถาจุด a และ b    อยูใกลกนัมาก ความตางศักยระหวางจุดทั้ง 2 เขียนแทนใด

ดวย   dv         θcosEdLLdEdv =⋅−=
vv

Q    เมื่อ  θ  เปนมมุมระหวาง    Ev   กับ Ld
v  

∴ θcosE
dL
dv

−=  

                 เนื่องจากความเขมสนามไฟฟา  Ev มีความหนาแนนคาหนึ่ง ณ  จุดๆหนึ่งโดยไมขึ้นอยู
กับทิศทางของ  Ld

v ; dv  จึงมีคาสูงสุดและเปนบวกเมื่อ  1cos −=θ   หรือ  °= 180θ   คือ เมื่อ 
Ld
v  มีทิศตรงกันขามกับ  Ev  

                            ดังนั้น    E
dL
dv

ÊÙ§ÊØ =́      ซ่ึงแสดงถึงความสัมพันธระหวางความเขม

สนามไฟฟา กับศักยไฟฟา  ณ จุดใดๆ ในสนามไฟฟาวา 
(1) ขนาดของความเขมสนามไฟฟา คือคาสูงสุดของอัตราการเปลี่ยนแปลงของศักยไฟฟา

เมื่อเทียบกับระยะทาง ;  
dL
dv  เรียกวา “ ความชันศักยไฟฟา”  หรือ  Potential  Granient    

(2) ทิศของความเขมสนามไฟฟา Ev  จะอยูในทิศทางตรงขามกับทิศที่ศักยไฟฟาเพิ่มขึ้นมาก
ที่สุด 

ถา  na
v  เปนเวกเตอรหนวยที่อยูในแนวเสนปกติ(ตั้งฉาก)ของพื้นผิวสมศ(ัEquipotential  Surface)  

ในทิศที่ศักยไฟฟาเพิ่มขึ้น(พื้นผิวสมศักยคอืพื้นผิวที่ทุกจดุบนพื้นผิวนัน้มีศักยไฟฟาเทากันหมดจึง
ไมตองทํางานในการเคลื่อนประจุบนพืน้ผิวนี ้เชนพื้ผิวทรงกลม รอบจุดประจุที่มีจดุประจุอยูทีจุ่ด
ศูนยกลาง พื้นผิวทรงกระบอกรอบเสนประจุที่มีเสนประจเุปนแกนกลาง) จะได  
                   nÊÙ§ÊØádL

dvE
vv

−=     หรือ   na
dL
dvE

vv
⋅−=  เมื่อ     ÊÙ§ÊØdL

dv
dn
dv

=  
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                       แสดงวา “ ความเขมสนามไฟฟา หาไดจากอัตราการเปลี่ยนแปลงของศักยไฟฟามื่
อเทียบกับระยะทางในแนวตัง้ฉากกับผิวสมศักยมีคาลดลง”  
                                  ในระบบพิกัดฉาก   zyx aEzaEyaExE

vvvv
++=   ถา xadxLd

vv
=    

                      จะได                                ExdxLdEdv −=⋅−=
vv  

                      หรือ                               )..,(, à»ç¹ÈÙ¹Âìdzdy
dx
dvEx z¤§·Õèy Q

−
−=  

                     ดังนั้น                          
x
vEx
∂
∂

−=  
     ในทํานองเดียวกัน   ถา  zy adzLdáÅÐadyLd

vvvv
== ....     

                     จะได  
z
vEzáÅÐ

y
vEy

∂
∂

−=
∂
∂

−= ....      ตามลําดับ 

 

                              ∴ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

−=∴ zyx a
z
va

y
va

x
vE

vvvv  

          แต   
                       VE¨Ö§ä´éa

z
a

y
a

x zyx −∇=∇≡
∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂ vvvv

..........  

              V∇    คือ  Gradient  of  V   หรือ   grad  V   มีคาตามระบบตางๆ ดังนี ้
ระบบพิกัดฉาก :                  zyx a

z
va

y
va

x
vV

vvv

∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

=∇  

ระบบพิกัดทรงกระบอก :    zr a
z
vav

r
a

r
vV

vvv

∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

=∇ φφ
1  

ระบบพิกัดทรงกลม   :        φθ φθθ
av

r
av

r
a

r
vV r

vvv

∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

=∇
sin
11  

 
ตัวอยางที่ 1      ประจุชนิดจดุ  2  ประจ ุ -4µC   และ  5 µC  อยูที ่ (2,-1,3)  และ  (0,4,-2)  
ตามลําดับ  สมมุติศักยศูนยอยูที่อนันต  จงหาศักยไฟฟาที่  (1,0,1) 
วิธีทํา                กําหนดให     CQáÅÐCQ µµ 52......41 =−=  
                         ถา   ( )∞V   = 0 ;   Co = 0 
                                           ( ) Co

rr
Q

rr
QV

oo
r +

−
+

−
=

21 4
2

4
1

πεπε
 

                                     ( ) ( ) ( ) 62,1,13,1,21,0,11 =−−=−−=− rr  
                                       ( ) ( ) ( ) 263,4,12,4,01,0,12 =−=−−=− rr  

                    ∴ ( ) ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+

−
⋅

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

−

−

26
5

6
4

36
104

101,0,1
9

6

π
π

V  
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                                         ( ) µÍºKv ......872.59806.0633.1109 3 −=+−×=  
 
ตัวอยางที่ 2    ประจุชนิดจุด 5nC  อยูที่ (-3,4,0)  ในขณะที่เสน Y = 1 ,Z  = 1  มีประจุคงที่ 2nC/m   
                 (ก)  ถา  V = 0V  ที่   O(0,0,0)   จงหา V ที่ A(5,0,1) 
                 (ข) ถา  V = 100V  ที่   B(1,2,1)   จงหา V ที่ C(-2,5,3) 
                 (ค)  ถา  V = 5V   ที่  O หา  VBC 
วิธีทํา                        กําหนดใหศักยที่จดุใดๆ เปน  V = VQ+VL 

                                 เมื่อ   VVQ =  ที่เกิดจากประจุชนิดจุด  ณ ตําแหนงพจิารณา 
                              VVL = ที่เกิดจากประจุเชิงเสน   ณ ตําแหนงพจิารณา 
             กรณปีระจุชนิดจุด : ∫ ∫ +=⋅⋅⋅−=⋅−= 1

44 2 C
r

Qadra
r

QLdEV
o

rr
o

Q πεπε
vvvv  

            
             กรณปีระจุเชิงเสนอนันต: ∫ ∫ ⋅⋅⋅−=⋅−= ρρ ρ

ρπε
ρ adaLdEV

o

L
L

vvvv

2
 

                                                             2ln
2

C
o

L +−= ρ
πε
ρ  

                          ดังนั้น    
                                                         C

r
QV

oo

L ++−=
πε

ρ
πε
ρ

4
ln

2
     

             เมื่อ   21 CCC +=      =  คาคงที่ 
                     ρ  =  ระยะตั้งฉากจากเสน  1,1 == zy    กับจุดสนามไฟฟา 
                     r  =  ระยะจากประจุชนิดจุดถึงจุดสนามไฟฟา 
                (ก)   ถา   V  =  0   ที่ O(0,0,0)   และหา V ที่ A(5,0,1); ในตอนแรกเราจะหาคาของ  ρ   
                        และr  ที่  O และ A  (อยาลืมวา เสน 1,1 == zy   ขนานกับแกน X) 
                                             ( ) ( ) 21,1,00,0,0 =−=oρ  
                                              ( ) ( ) 50,4,30,0,0 =−−=or  
                                             ( ) ( ) 11,1,51,0,5 =−=Aρ  
                                               ( ) ( ) 90,4,31,0,5 =−−=Ar  

∴ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+−=−

AooA

o

o

L
AO rr

QVV 11
4

ln
2 περ

ρ
πε
ρ  

                                               ( ) ( ) ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −

×
×

+⋅
×

×−
=

−

−

−

−

9
1

5
1

36/104
105

1
2ln

36/102
102

9

9

9

9

ππππ
 

                      ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −+−=−

9
1

5
1452ln360 AV  
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                              µÍºVVA ..........477.8..42ln36 =−−=  
 
(ข)    ถา V =  100V  ที่   B(1,2,1) และ คา V  ที่   C(-2,5,3)  
                                 ( ) ( ) 11,1,11,2,1 =−=Bρ  
                                  ( ) ( ) 210,4,31,2,1 =−−=Br  
                                 ( ) ( ) 201,1,23,5,2 =−−−=Cρ  
                                  ( ) ( ) 110,4,33,5,2 =−−−=Cr  
 

                 ∴ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+−=−

BCoB

o

o

L
BC rr

QVV 11
4

ln
2 περ

ρ
πε
ρ  

                    µÍºVVC .............175.50
21
1

11
145

1
20ln36100 −=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+−=−  

 
(ค)   การหาความตางศักยระหวางจุด 2 จดุ   เราไมตองใชศักยอางอิงถาสมมุติคาอางอิงรวมกัน  
                           ))(..(.......175.50 ¢àËÁ×Í¹¢éÍä´é¼ÅÅÑ¾¸ìµÍºVVVV BCBC −=−=  
 
ตัวอยางที่ 3    กําหนดใหศกัย    φθ cossin10

2r
V =   จงหาคาตอไปนี ้

(ก) ความหนาแนนของฟลักซไฟฟา D  ที่  ( )0,2/,2 π  
(ข) งานที่ทําในการเคลื่อนประจ ุ 10µC  จากจดุ  ( )°° 120,30,1A   ไปยังจุด ( )°° 60,90,4B  

วิธีทํา 
             (ก)                   จาก    ED o

vv
ε=         แต    VE

vv
−∇=  

                                        ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
∂
∂

+
∂
∂

+
∂
∂

−=∇− φθ φθθ
aV

r
aV

r
a

r
VV r

vvvv

sin
11  

                                                    φθ φφθφθ a
r

a
r

a
r r

vvv
sin10coscos10cossin20

333 +−=  

 
                 ที่  ( )0,2/,2 π   ; ED o

vv
ε= ( )0,2/,2 === φπθr      

                                                     = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +− φθε aaaro

vvv
00

8
20  

                                                    2/........5.2 mCaro
v

ε=  
                                                     = µÍºmCar ............./.......1.22 2ρ

v  
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  (ข)  หางานที่ทําได      หาได 2 วิธี โดยการใช E  หรือ  V   
          วิธีท่ี 1           ∫ ∫ ⋅−⋅−= dLE

Q
wËÃ×ÍLdEQw

vvv
.........  

         เนื่องจากสนามไฟฟาสถิตยเปนสนามอนุรักษเสนทางของการอินทิเกรทจึงไมสําคัญดังนั้น
งานที่ทําในการ เคลื่อน Q จาก ( )°° 120,30,1A   ไปยัง  ( )°° 60,90,4B  จึงเหมือนกับการเคลื่อน  
Q  จาก  A  ไปยัง  A’    จาก A’  ไปยัง B’  และจาก B’  ไปยัง  B  โดยที ่  
                   ( )°° 120,30,1A                                                                  ( )°° 60,90,4B  
                                ↓                                                                                   ↑  
                       radrLd

vv
=                                                                   φφθ adrLd

vv
sin=  

                                ↓                                                                                    ↑  
                   ( )°° 120,30,4'A             →  θθardLd

vv
=    →              ( )°° 120,90,4'B  

 
ดังนั้น     ( ) ( ) LdEWWW

QQ
w

AA BA BBBBBAAA

vv
⋅++=++−=

−
∫ ∫ ∫' '' '''''

1     

                          

∫∫∫
°

°

°°

°

°

°°

=
====

=
==

=

+
−

+=
60

120
90,43120,4

90

30
3120,30

4

1
3 sinsin10coscos10cossin20

φ
θφ

θ
φθ

φθφθφθφθ
rr

r

d
r

rd
r

dr
r

                         ( ) ( ) [ ]°

°

°

° −+
×
−−

−⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

=

60
120

90
30

4

1
2 cos

16
110sin

216
110

2
1

2
1

2
120 φθ

rr
 

                      
16
45

16
10

32
5

32
75

−=−+
−

=
−
Q
w  

                    µÍºJQw ..................125.28
16
45 µ=⋅=  

 
วิธีท่ี 2  เนื่องจากทราบคา V   
             จะได        ( )∫ −==⋅−= ABAB VVQQVdLEQw        

                                   610120cos30sin
1

1060cos90sin
16
1010 −°°°° ×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −=   

                                    ( ) µÍºJ ............125.2810
2
5

32
1010 6 µ=×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

−= −    
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2.5.4 พลังงานไฟฟาและความหนาแนนพลงังานไฟฟาในสนามไฟฟาสถติย 
                      ในการเคลื่อนประจุไฟฟาจากบริเวณภายนอกสนามไฟฟาหรือ ระยะอนันตเขามายัง
บริเวณภายในสนามไฟฟาจะตองทํางานตานกับแรงทางไฟฟาจากประจุเจาของสนามโดยงานที่ทํานี้
จะเปลี่ยนพลังงานศักยทางไฟฟาสะสมอยูในระบบนัน้ 
    
        (1) พลังงานไฟฟาท่ีสะสมอยูในระบบที่ประจุกระจายอยางไมตอเนื่อง 

 
                 การหาพลังงานไฟฟาที่สะสมอยูในระบบที่ประกอบดวย กลุมของจุดประจ ุก็คือการหา
งานจากภายนอกในการเคลื่อนประจุเหลานี้มาวาง  ณ  ตาํแหนงตางๆ ในบริเวณที่จุดประจุกระจาย
อยู 
                        ถาจุดประจ ุ QnQQQ ,....,3,2,1   วางอยูใน Free  Space  ณ  ตําแหนงตางๆ ดัง
รูป   งานในการเคลื่อนประจุเหลานี้ จากระยะอนนัตมายังตําแหนงของแตละจุดประจ ุทีละจุดประจ ุ
มีคาดังนี ้
                 งานในการเคลื่อนประจ ุ Q1  เขามา  = 0  (เพราะยังไมมีสนามไฟฟา) 
                 งานในการเคลื่อนประจ ุ Q2  เขามา  =  212VQ  
                 งานในการเคลื่อนประจ ุ Q3  เขามา  =   323313 VQVQ +  
                 งานในการเคลื่อนประจ ุ Q4  เขามา  =    434424414 VQVQVQ ++  
                 งานในการเคลื่อนประจ ุ Qn  เขามา  =     1,.......21 −+++ nQnVnQnVnVnQn  
                                       งานทั้งหมด  =  พลังงานไฟฟาในระบบ 
                                       =WE 212VQ + 323313 VQVQ + + 434424414 VQVQVQ ++ …..(1) 

                    แต 212VQ   121
21

2
1

12

1
2 VQ

R
KQQ

R
KQQ =⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=  

และในทํานองเดียวกัน          232323131313 , VQVQVQVQ ==  
                      จากสมการที(่1)  จึงได           
                     ...343242141232131121 ++++++= VQVQVQVQVQVQWE              …….(2) 
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     สมการที่ (1)+(2)   จะได   

                                       2WE   =   ( ) ( )
( ) ( ) ......

....

43424143432313

24232121413121

+++++++

+++++++

VVVQVVVQ
VVVQVVVQ  

.                                                            =   ...44332211 ++++ VQVQVQVQ  
                     เมื่อ  ,...,, 321 VVV เปนศักยไฟฟา ณ  ตําแหนงของ  QnQQQ ,....,3,2,1    เนื่องจากจุดประจุ
อ่ืนๆ  ตามลําดับ     พลังงานไฟฟาในระบบจึงเปน 
                                         ( )nnVQVQVQVQWE ...

2
1

332211 +++=  

                                                   ∑
=

=
n

i
iiVQ

12
1  

 
(2) พลังงานไฟฟาท่ีสะสมอยูในระบบที่ประจุไฟฟากระจายอยูอยางตอเนื่อง 
                        ถาประจุกระจายอยางตอเนื่องโดยมีความหนาแนนประจุเชิงปริมาตรเปน  ρ  พลังงานไฟฟา
ในระบบหาไดจากการพิจารณาสมการ ของพลังงานไฟฟาในระบบของกลุมจุดประจุโดยแทนแตละจุด
ประจุดวยประจุนอยๆ    dvd ρθ =    และเปลี่ยนจากการรวมแบบไมตอเนื่อง ( )∑  มาเปนการรวม
แบบตอเนื่อง ( )∫  

                       จากการพจิารณาดังกลาวจะไดวา  ∫=
v

vdvWE ρ
2
1  

ซ่ึงเขียนในเทอมของความเขมสนามไฟฟา Ev  ได โดยการพิจารณาดังนี ้
                            D

v
Q ⋅∇=ρ                ∴   ( )∫ ⋅∇=

V
vdvDWE
v

2
1  

เนื่องจาก     ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )VDDVVDËÃ×ÍVDDVDV ∇⋅−⋅∇=⋅∇∇+⋅∇=⋅⋅∇
vvvvvv

......  
                 ดังนั้น        ( ) ( )[ ]∫ ∇⋅−⋅∇=

v
dvVDDVWE

vv

2
1  

จากทฤษฎีไดเวอรเจนซ   ( ) ( )∫ ∫ ⋅=⋅∇
v s

sdDVdvDV
vvv  

∴ ( ) ( )∫∫ ∇⋅−⋅=
vs

dvVDsdDVWE
vvv

2
1

2
1  

   พิจารณาคา  ( )∫ ⋅
s

sdDV
vv     ถาเลือกผิวปดลอมรอบปริมาตรที่ประจุกระจายกันอยูเปนผิวปดทรงกลม

ขนาดใหญ รัศมี r ดังรูป ประจทุี่กระจายกันอยูจะเสมือนรวมกันเปนจุดประจุอยูทีจุ่ดศนูยกลางของทรง
กลมทําให 
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(1) ศักยไฟฟา V  เปนสัดสวนกบั r  (เปนอยางนอย) 
(2) ความหนาแนนฟลักซสนามไฟฟาเปนสัดสวนกลับ กับ 2r (เปนอยางนอย) 
(3) ผิวปดนอยๆ ds  ซ่ึงเปนผิวปดนอยๆ  บนผิวทรงกลม เปนสัดสวนโดยตรงกับ 2r  เทานั้น ( ) sdDV

vv
⋅  

          จึงเปนสดัสวนกลับกับ r (เปนอยางนอย) 
                     เราอาจเลือกผิวปดทรงกลมใหมีรัศมีเทาใดก็ได ถา ( ) 0..;.. →⋅∞→ sdDVr

vv  
จึงได       ( ) ( )∫ ∫ ∇⋅

−
==⋅

s V
dvVDWE´Ñ§¹Ñé¹sdDV

vvv

2
1........0    แต   VE −∇=

v  

                             จึงได   ( )∫ ⋅=
V

dvEDWE
vv

2
1  

                               ถาประจุกระจายอยูใน    free  space  ความหนาแนนฟลักซสนามไฟฟา Dv   และความ
เขมสนามไฟฟา  Ev    มีความสัมพันธกันตามสมการ    ED o

vv
ε=       

                ดังนัน้                ∫=
V o dvEWE 2

2
1 ε                หนวย : J 

 
(3) ความหนาแนนพลงังานไฟฟาในสนามไฟฟาสถติย 
               จากสมการ   ( )∫ ⋅=

V
dvEDWE

vv

2
1  

เขียนสมการ  differential    ไดเปน   dvEDdWE
vv

⋅=
2
1    จึงได  ED

dv
dWE vv

⋅=
2
1  

dv
dWE    คือพลังงานตอหนวยปริมาตรหรือความหนาแนนพลังงาน: U 

                   ∴     EDU
vv

⋅=
2
1         และใน    free  space   2

2
1 EU oε=    หนวย 3/ mJ  

 
ตัวอยางที่ 4    จงหางานในการเคลื่อนประจุ  5µC    ในสนามไฟฟา  ( ) zyx aaxayE

vvvv
3212 −++=  

เปนระยะ 1mm ตามเสนทางที่เร่ิมจากจุด  (1,2,-1) ไปยัง  (ก)  (2,2,-1)     ข(11,6,-7) 
วิธีทํา       จากสมการ   xL aLdadLLdáÅÐLdEQdw

vvvvvv
=⋅=⋅−= ;...........  

                ณ  จุดที่กําหนด     zyx aaaE
vvvv

325 −+=      (แทนคาจดุเริ่มตนเขาไป) 
             (ก)  xaLd

vv
310 −=      ∴   ( )( )xzyx aaaadw

vvvv 36 10325105 −− −+×−=  
                                                                   Jη.....251025 9 =×−= −                    ตอบ     
             (ข)   ( ) ( )Lzyx

x adLLdaaaaLd
vvvvv

vv
⋅=−+=

−

..............6410
152

10 3

 

∴ ( )zyx aaaEQ
vvvv

325105 6 −+×−=− −  

∴ ( ) ( )zyxzyx aaaaaadw
vvvvvv

6410
152

10325105
3

6 −+⋅−+×−=
−

−  
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                               ( ) J........18850
152

105 9

++
×−

=
−

 

                               µÍºJ ................................8.30 η−=       
 
 
ตัวอยางที่ 5  ภายในสนามไฟฟาที่มีความเขมไมสม่ําเสมอ  zyx aaxayE

vvvv
2++=        จงหางานใน

การเคลื่อประจุ  2C จากจุด (1,0,1)   ไปยังจุด   (0.8,0.6,1)  ตามเสนทาง   1........122 ==+ záÅÐyx  
 วิธีทํา    
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                จากสมการ    ∫ ⋅−=
b

a

LdEQw
vv      

                                      ( ) ( )∫ ++⋅++−=
b

a
zyxzyx adzadyadxaaxayQw
vvvvvv

2  

                                      ( )∫ ++−=
b

a

dzxdyydxQw 2  

                 ∴ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
++−= ∫ ∫ ∫

8.0

1

6.0

0

1

1

22 dzxdyydxw  

                              ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+−+−−= ∫ ∫

8.0

0.1

6.0

0

22 0112 dyydxx  

                               =    ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
+−++−− −− 6.0

0
128.0

1
12 sin

2
11

2
sin

2
11

2
2 yyyxxx  

                               = ( ) ( )00644.048.0571.10927.048.0 −−+−−−+−  
                               = µÍºJ .................................96.0−  

122 =+ yx  
Z 

y 

1=z  
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2.5.5 ไดโพลไฟฟา(An  Electric  Dipole) 

                     ไดโพลไฟฟาเกดิขึ้นเมื่อประจชุนิดจุด 2 ประจุซ่ึงมีขนาดเทากัน แตมีเครื่องหมายตรง
ขามกันอยูหางกันเปนระยะสั้นๆ   เมื่อเทียบกับระยะไดโพลไฟฟาไปยังจดุ (P)  ที่เราตองการทราบ
คาความเขมของสนามไฟฟาดังรูป  

 
 

                          จากรูปศักยที่จุด ( )φθ ,,rP   คือ 

                              ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−=

21

12

21 4
11

4 rr
rrQ

rr
QV

oo πεπε
………………………..(1) 

เมื่อ  1r   และ  2r     เปนระยะหางระหาง   P  กับ  +Q   และ  P  กับ  -Q  ตามลําดับ   
  ถา   r >>  d  ;  2

1212 ,cos rrrdrr ≈≈− θ     สมการที่   (1)   จะเปลี่ยนเปน 

                    ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= 2

cos
4 r

dQV
o

θ
πε

…………………………………………………(2) 

      เนื่องจาก     zr addâ´Âadd
vv

=⋅= .........cos θ         กําหนดไห   
                             dQP

vv
=               …………………………………………………..(3) 

เมื่อ   P  เปน  ไดโพลโมเมนตหรือโมเมนตของไดโพล (Dipole  Moment) 
              เขียนสมการที่(2) ใหมไดดังนี ้

                          24 r
aPV
o

r

πε

vv
⋅

=                                        ……………………………..(4) 

              ถาจุดศูนยกลางของไดโพลไมอยูที่จุด Origin  แตอยูที ่ 'r   สมการที่(4) จะเปลี่ยนเปน 

                                ( ) ( )
'

'

4 rr
rrPrV

o −

−⋅
=

πε

v

              …………………………………(5) 
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               หาความเขมของสนามไฟฟาที่เกดิจากไดโพลซึ่งมีศูนยกลาง  ณ  จุด Origin  ไดจาก
สมการ  VE −∇=

v   และ  สมการที่ (1)  ดังนี ้

                           ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡

∂
∂

+
∂
∂

−=−∇= θθ
aV

r
a

r
VVE r

vvv 1  

                                θπε
θ

πε
θ a

r
Qda

r
Qd

o
r

o

vv
33 4

sin
2

cos
+=  

หรือ 
                ( )θθθ

πε
aa

r
PE r

o

vvv
sincos2

4 3 +=    …………………………(6) 

เมื่อ  QdPP ==
v  

                     สังเกตวาประจุชนิดจดุมีลักษณะเปนโพลเดียว(Monopole)และความเขมของ
สนามไฟฟาที่เกิดจากประจุชนิดจุดแปรผันกลับกับ  2r แตศักยแปรผันกลับกับ r  
 
ตัวอยางที่ 6   ไดโพล 2ไดโพลที่มีไดโพลโมเมนต  mnCa z ⋅− ..5

v     และ  mnCa z ⋅
v

9  
อยูที่จุด (0,0,-2)  และ  (0,0,3) ตามลําดับ  จงหาศักยที่จุดออริจิน 

วิธีทํา    ∑
= ⎥

⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡ ⋅
+

⋅
=

⋅
=

2

1
3

2

22
3

1

11
3 4

1
4k oko

kk

r

rP

r
rP

r
rPV

vvvvvv

πεπε
 

   เม่ือ   ( ) ( ) 211;22,0,00,0,01,51 ===−−=−= rraraP zz
vvvv  

            ( ) ( ) 322;33,0,00,0,02;92 ==−=−== rraraP zz
vvvv  

ดังนัน้   µÍºVV ............25.2010
3
27

2
10

36
104

1 9
339

−=⋅⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡ −
−

⋅

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= −

−

π
π

 


